
 

 

VERBALE SINTETICO NR.16 DELL’11/04/2018 

L’anno 2018, il giorno 11 del mese di aprile, previo convocazione prot. nr. 407 del 06/04/2018 si è riunito il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Avellino per discutere e deliberare sui seguenti punti 

all’Ordine del Giorno: 

1) Ripresa attività Federazione. Variazione statuto. Approvazione. 

2) Parere di congruità parcelle professionali (relaziona Consigliere BUONOPANE). 

3) Attività formative. Approvazione nuovi appuntamenti. 

4) Costituzioni gruppi di studio/commissioni per dipartimenti. Delega per partecipazioni urgenti. 

5) Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti. 

6) Terne per concorsi, commissioni, etc. 

7) Richieste patrocini, nulla-osta, convenzioni etc. 

8) Festa degli Auguri e del Senatore dell’Ordine, determinazioni (relaziona Consigliere RECINTO). 

9) Torneo di calcio tra gli Ordini Ingegneri d’Italia, determinazioni (relaziona Consigliere RECINTO). 

10) Convenzione per gestione sito e rivista telematica dell’Ordine (relaziona Consigliere CIASULLO). 

11) Verbali sedute precedenti. Determinazioni. Approvazioni. 

Alle ore 18.30 sono presenti i Consiglieri Giovanni ACERRA, Antonio AQUINO, Regina ARGENIO, 

Gennaro BUONOPANE, Claudio CASALINO, Gaetano D’AGOSTINO, Carmine FASULO, Luigi MASI, 

Vincenzo ZIGARELLA.  

Il Consigliere Brunella RECINTO ha comunicato l’impossibilità a partecipare alla odierna seduta di 

Consiglio. 

PUNTO 1 

Prende la parola il Consigliere MONACO il quale, in qualità di consigliere delegato in federazione, espone 

la sua relazione sulle modifiche allo statuto della federazione 

Prende la parola il Consigliere AQUINO il quale essendo stato nella passata consiliatura il consigliere 

supplente delegato in federazione espone le sue perplessità sulle attuali modifiche da apportare allo statuto 

facendo riferimento alla precedente consiliatura 

Prende la parola il presidente il quale fa una cronistoria delle riunioni sulla federazione: 

- Riunione informale in occasione dell’assemblea dei Presidenti a Roma per conoscere i nuovi 

presidenti della Campania e discutere del rinnovamento e della fase di avvio della Federazione, in 

considerazione del fatto che la Federazione della Campania era l’unica a non essersi ancora costituita. 

Napoli in questa occasione evidenziò la necessità di tener conto del proprio numero di iscritti in 

relazione agli altri ordini della Campania, manifestando quindi la volontà di richiedere maggior peso 

decisionale all’interno dell’ente; 

- Una successiva riunione informale si è tenuta a Salerno, senza la presenza di Napoli, convocata 

dall’Ordine di Salerno per far fronte al problema della Federazione che non si riuniva da almeno 2 

anni, ad eccezione dell’unica ed ultima convocazione fatta a settembre scorso dal Presidente di Napoli, 

ing. VINCI, 10 giorni prima dalle fissate elezioni per il rinnovo dei consigli territoriali. A questa 

riunione ha presenziato anche il presidente nazionale Zambrano essendo per regolamento parte della 

federazione nella qualità di “Consigliere Nazionale della sua Regione”. In tale occasione i Presidenti 

degli ordini campani, ad eccezione di Napoli, manifestarono il loro dissenso verso le richieste 

dell’ordine di Napoli e Zambrano si fece carico di trovare una soluzione che potesse venire incontro 

alle esigenze di tutti; 

- Nei successivi incontri, non ufficiali ma avutisi in occasione dei corsi di formazione, si sono avute 

discussioni circa la possibile organizzazione definitiva ed in particolare durante un evento formativo 

tenutosi a Salerno, cui avevano partecipato i presidenti degli ordini territoriali campani ad eccezione di 

napoli, venne ribadito l’impegno del presidente nazionale a cercare un compromesso con l’ordine di 

Napoli che potesse essere condivisibile da tutti; 

- Nel convegno a benevento sulle NTC 2018 il presidente Zambrano chiese al presidente di Benevento 

di convocare caserta ed avellino, dato che napoli e salerno sarebbero stati presenti all’evento in qualità 

di relatori, per istruire i convenuti su una possibile soluzione verificata dal suo centro studio. A questa 

riunione del tutto informale si è discussa la proposta del presidente nazionale per valutarne la fattibilità 

o meno con i presidenti di tutti gli ordini della campania, per poi trasferirla direttamente ai vari 

consigli che avrebbero valutato nelle sedute opportune se approvare o meno le variazioni alla 

federazione contenute nello statuto. 

Il presidente si ritiene favorevole su due punti, così come gli altri ordini della campania che si sono già 

pronunciati in maniera ufficiale sulle variazioni contenute nello statuto, in considerazione del fatto che 

l’unico vantaggio di Napoli sarebbe quello di vedersi aumentare la rappresentanza con il sistema della 

rotazione continua. Inoltre, il nuovo statuto prevede che oltre il presidente, annualmente vari anche il 



 

 

vicepresidente che sarà poi il presidente dell’anno successivo. Il presidente si esprime a favore di questa 

proposta ed evidenzia che il segretario viene nominato dall’ordine di appartenenza del presidente della 

federazione in quell’anno.  

Alle ore 18.51 interviene il Consigliere CIASULLO 

Prende la parola in Consigliere ACERRA il quale esprime i suoi dubbi sul merito di nomina delle cariche di 

presidente, vicepresidente e segretario della federazione. 

Alle ore 18.53 interviene il Consigliere EVANGELISTA 

Prende la parola il Consigliere Ciasullo il quale chiarisce al consiglio come si è svolto l’incontro avvenuto tra 

i presidenti degli ordini in occasione del convegno delle ntc tenutosi a Benevento parlando di una forma di 

agevolazione nei confronti di Napoli 

Si aggiunge ai chiarimenti del consigliere CIASULLO il consigliere D’AGOSTINO 

Si apre una discussione tra i consiglieri EVANGELISTA, D’AGOSTINO, CIASULLO ed il presidente in 

cui si esprimono i vari dubbi sulla rotazione della presidenza, vicepresidenza e la scelta della segreteria della 

federazione  

Il Presidente informa il consiglio che la prossima riunione di federazione ci sarà intorno al 20 aprile 

Il consigliere MONACO prende la parola informando il consiglio della discussione avvenuta in una riunione 

di federazione tenutasi a Roma ed evidenzia che una modifica importante proposta sullo statuto è stata 

richiesta sulla formazione, proposta che potrebbe andare a ledere la gestione della formazione dei singoli 

ordini, il presidente dichiara che si rende disponibile a fare una proposta di cambio dello statuto sulla 

questione della formazione trovandosi d’accordo con quanto detto dal consigliere monaco che la gestione dei 

corsi deve essere demandata solo ai singoli ordini 

Il consigliere ACERRA ritiene opportuno proporre degli emendamenti non solo sulla proposta di modifica 

dello statuto ma anche sullo statuto precedente 

Il consigliere CASALINO legge l’ultimo punto della relazione sulla federazione del consigliere monaco che 

di fatto è una proposta  

Il consigliere D’AGOSTINO informa che l’ordine di Salerno ha deliberato a favore 

Il Presidente dichiara che non si vuole procedere all’approvazione e che allo stato attuale ci sono due strade, 

una di sospendere l’approvazione che personalmente vede di una negatività assoluta in quanto non abbiamo 

abbastanza ragionato e dichiara che gli altri ordini hanno approvato da almeno un mese le variazioni dello 

statuto 

Il consigliere ACERRA fa presente che dalla discussione non è e non può emergere la motivazione che ha 

portato alla proposta dello statuto, quindi, la sua proposta è quella di chiedere chiarimenti direttamente a chi 

ha redatto la proposta. 

Il consigliere D’AGOSTINO propone di approvare la proposta di variazione dello statuto con 

l’emendamento relativo all’eliminazione dell’aggiunta dell’articolo 2 finale e che il segretario nell’articolo 

10 venga nominato dal consiglio che ne detiene la presidenza e di dare mandato al presidente e ai delegati di 

portare queste modifiche nella prossima riunione della federazione. 

Il consigliere MONACO considerato che i chiarimenti della sua proposta sono venuti in questa sede propone 

di seguire l’odg in cui si approva o non si approva la modifica in toto dello statuto. 

Sono a favore della proposta del consigliere D’Agostino i consiglieri BUONOPANE, CIASULLO, 

D’AGOSTINO e MASI. 

Votano in senso contrario i consiglieri ACERRA, ARGENIO, CASALINO, EVANGELISTA, MONACO, 

ZIGARELLA, FASULO, AQUINO,  

la proposta del consigliere D’Agostino non viene approvata. 

Alle ore 20.40 si allontana il consigliere CIASULLO. 

Il consigliere D’AGOSTINO visto l’esito della sua proposta al fine di non paralizzare le attività della 

federazione pur con le riserve espresse nella precedente proposta chiede che vengano messa a votazione le 

variazioni dello statuto nella loro interezza, dando mandato al presidente e ai delegati di riportare l’esito della 

votazione alla prossima riunione di federazione. 

Il Presidente dichiara che si vuole in ogni modo bloccare l’attività del consiglio evitando l’operatività dello 

stesso. Ricorda che le variazioni di cui si tratta sono all’odg del consiglio da lungo tempo e, un gruppo di 

consiglieri per assenza o per attività contraria ha cercato in ogni modo di evitare di assumere decisioni a 

riguardo, si dichiara pertanto favorevole all’approvazione delle variazioni con gli emendamenti proposti dal 

consigliere D’Agostino e invita tutti a pronunciarsi concretamente sulle singole modifiche anche 

complessivamente in modo da evitare il blocco della federazione e di rendere del tutto inutile tutto quello che 

è stato già fatto dagli altri ordini. La stasi delle attività consiliari sta procurando danni a tutti i colleghi iscritti 

e pertanto si riserva di adottare ogni utile decisione per evitare il perpetrarsi dell’inattività. 



 

 

Il consigliere MONACO prende la parola ricordando al presidente che sono state presentante n.4 richieste di 

convocazione del consiglio con all’odg dimissioni del Presidente e nomina di un nuovo presidente, le stesse 

richieste formulate nei modi e nei termini del regolamento sono state volutamente disattese dallo stesso 

presidente che di fatto ha paralizzato da due mesi l’ordine. Ennesima riprova si è avuta con le variazioni 

dello statuto, dopo tre ore di lunga discussione peraltro richiesta dallo scrivente l’odg risulta estremamente 

chiaro e cioè Ripresa attività federazione. Variazione statuto. Approvazione. Non si comprende perché ci si 

continui a girare in tondo. Quanto su espresso è semplicemente in risposta a quanto affermato dal presidente 

e certamente non condizione le decisioni dello scrivente circa le scelte da prendere sulla federazione, 

ribadisce quanto già detto nella propria relazione. 

Il consigliere D’AGOSTINO chiede che venga messa a votazione la proposta precedentemente fatta. 

Il consigliere EVANGELISTA dichiara che la proposta del consigliere D’Agostino è identica a al punto 

all’odg. 

Si pone in votazione la proposta del consigliere D’AGOSTINO 

Votano a favore della proposta i consiglieri D’AGOSTINO e MASI, si astiene il consigliere BUONOPANE, 

votano in senso contrario i consiglieri ACERRA, CASALINO, ARGENIO, MONACO, EVANGELISTA, 

ZIGARELLA, FASULO e AQUINO. 

La proposta del consigliere D’AGOSTINO non è approvata. 

PUNTO 2 
In ottemperanza alle disposizioni riguardanti la privacy viene omessa la trattazione. 

PUNTO 3 

Il consiglio da mandato al segretario ZIGARELLA e al consigliere BUONOPANE di organizzare il corso 

base di 120 ore sulla sicurezza sui cantieri. 

A riguardo del convegno di riqualificazione energetica del condominio il consiglio delibera di concedere i 

cfp. 

Vista la richiesta pervenuta da parte della società teknoinforma riguardante l’organizzazione di un corso di 

aggiornamento di 8 ore sulla prevenzione incendi il consiglio approva all’unanimità il corso. 

In relazione al seminario sulla microzonazione sismica il consiglio delibera di approvare all’unanimità. 

PUNTO 4 

Nulla da trattare 

Alle ore 23.00 si allontana il consigliere EVANGELISTA. 

PUNTO 5 

Vista la richiesta, prot. nr. 388 del 03/04/2018, inviata dall’ing. Pasquale DI MASI, iscritto presso questo 

Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale – industriale – dell’informazione, 

con il numero 874, il Consiglio, preso atto che il professionista ha provveduto al versamento dei contributi 

dovuti, delibera all’unanimità la cancellazione del collega dall’Albo Professionale a far data da oggi. 

Vista la richiesta, prot. nr. 421 dell’113/04/2018, inviata dall’ing. Leonardo PETRUZZIELLO, iscritto 

presso questo Ordine nella sezione A dell’Albo Professionale, settori civile e ambientale – industriale – 

dell’informazione, con il numero 1948, il Consiglio delibera all’unanimità la cancellazione del collega 

dall’Albo Professionale a far data da oggi. 

PUNTO 6 

Il presidente ricorda al consiglio della sua proposta sulla designazione delle terne, quindi, di istituire una 

apposita commissione per la trattazione delle terne. 

Vista la richiesta prot. nr. 196 del 19/02/2018 del sig. Pietro BLASI di una terna di collaudatori per la 

sanatoria dei lavori di realizzazione di una Tettoia nel Comune di Paternopoli (AV) alla Via C. Modestino nr. 

112, il Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con i criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 

04/02/2008 (punto 5) verbale nr. 91: Davide DI TALIA (nr. iscr. 1104), Claudio MURAGLIA (nr. iscr. 

1260), Teobaldo Massimo SERVILIO (nr. iscr. 1583). 

Vista la richiesta prot. nr. 232 del 01/03/2018 della sig.ra Anna GAROFALO di una terna di collaudatori per 

la sanatoria dei lavori di realizzazione di una Tettoia nel Comune di Lioni (AV) al Corso Umberto I, il 

Consiglio delibera di segnalare i seguenti ingegneri, con i criteri stabiliti nella seduta del Consiglio del 

04/02/2008 (punto 5) verbale nr. 91: Angelo D’AMELIO (nr. iscr. 537), Giuseppe Antonio DONATIELLO 

(nr. iscr. 604), Stanislao VITALE (nr. iscr. 900).  

Vista la richiesta prot. nr. 303 del 24/03/2018 della Giunta Regionale della Campania, Direzione Generale 

Governo del Territorio Lavori Pubblici e Protezione Civile riguardante la costituzione di un Tavolo Tecnico 

di consultazione al fine dell’aggiornamento del Prezzario LL.PP. regionale, il Consiglio designa quale 

proprio rappresentante effettivo il Consigliere Gennaro BUONOPANE, quale componente supplente il 

Consigliere ACERRA. 

PUNTO 7 



 

 

Si approva di concedere il patrocinio gratuito al convegno sul BIM e all’archivio di stato. 

PUNTO 8 
Si rinvia ad un prossimo consiglio. 

PUNTO 9 
Relazionano il consigliere ACERRA e il tesoriere AQUINO i quali chiedono di approvare il pagamento della 

quota di partecipazione alla prima fase oltre gli oneri accessori necessari e compatibili con il capitolo di 

spesa.   

Il Consiglio approva all’unanimità il pagamento della quota di partecipazione. 

PUNTO 10 
Si rinvia ad un prossimo consiglio. 

PUNTO 11 

Il consiglio delibera all’unanimità l’approvazione del verbale della seduta precedente. 

Del che è verbale che si chiude alle ore 23.23 

Il presente Verbale è redatto ai sensi dell’art. 13 del vigente Regolamento delle attività del Consiglio e, 

quindi, le determinazioni adottate nella presente seduta del Consiglio sono immediatamente esecutive e 

valide. 

 IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE  

  (ing. Vincenzo ZIGARELLA) (ing. Luigi MASI) 


